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Unde-i ziarul din casa preoţimei? 
în lunile din urmă a acestui an, a eşit de 

sub tipar minunatul »dar« închinat memoriului 
Şaguna, frumoasa carte scrisă de luminatul învă
ţat din generaţia tineră Dr. loan Lupaş, cu con
deiul de aur şi cu mâna de argint. Dacă cetim 
cu grije acea »scriere comemoraţi vă«, într'ânsa 
aflăm grupate cu multă preciziune şi isteţime 
toate acţiunile cari Ia fine te fac să constaţi 
despre Şaguna că a fost : un erou legendar naţio
nal bisericesc. 

Şi când vedem aceea luptă gigantică, la care 
s'a angajat cu o hotărâre neşovâitoare providen
ţialul bărbat, în gândul nostru fiecare trebuie să 
fim îndemnaţi a căuta, care colţ al ogorului nos
tru naţional-bisericesc este încă nelucrat îndea
juns, în care ogor al intelectualilor noştri se vă
deşte mai puţin ínteres faţă de acţiunile puter
nice ale vremii în care trăim. Ca şi fiecare om, 
preocupat mai mult cu munca ce se desfâşoră 
în grădina profesiunii sale, eu aflu c ă : ogorul 
activităţii pastorale, ogorul muncii şi interesului 
preoţesc faţă de chestiunile bisericeşti este prea 
pustiu să nu zic chiar mut. Dacă răsforim adecă 
orice ziar ori revistă dela noi, nu prea găseşti 
în acelea, că preoţimea are vr'o dorinţă, nu afli, 
că intelectualii escluzivi — aşazicând — plasaţi 
la sate, ca şi veghe neadormită la căpătiul popo
rului să fie agitaţi de vre-o măsură ce li-se im
pune pe nedrept, ori de vre-o ciuntire a demnităţii 
ori a dotaţiunii, acest gingaş »nervus rerum* al 
vieţii, ci toţi — liniştiţi purtăm rolul firesc de 
pGvâţuitor sufletesc-literare-cultural-administrativ 
penal şi economic al credincioşilor. 

Da aşa i-se cuvine preoţimii să fie blândă, 
neagitată şi cuminte! 

Părerea că preoţii n'au nici un lucru de 
lămurit şi nici o lipsă de eluptat, e fictivă şi o 
câştigăm numai atunci dacă facem silogismul din 
ziare ori reviste, dacă însă vre-o întrunire ofici
oasă ori altfel de prilej adună preoţimea la un 
loc şi li-se îngăduie vreme a se opri sincer la 
vorbă asupra stării lor sociale, oficiale şi mate

riale, eşti silit să constaţi contrarul celor aflate 
în ziare. Din reviste ai crede, nejeluindu-se nime, 
că poziţia de preot este „ţara lui loan Pop", 
unde după zisa lui Goşbuc (Albina) era credinţa, 
că curge lapte şi miere, dacă îl întrebi însă câte 
pe unul cum o mai duce îţi spune duios că : 
destul de râu,... de preoţi azi nime nu are grije, 
ei sunt lăsaţi în grija sorţii ; se regulează multe 
chestiuni, dar starea mizeră a preoţilor dela sate, 
nimene nu o vede.. . . 

Ce minunate corturi de viaţă! Cu poziţia 
de preot suntem însă ca şi cu ţara lui Pop. Şi 
acolo se vorbiâ în secol. XIII, că sunt adunate 
toate belşugurile dar anglezul cutezător şi cu in
teres faţă de toate, nu s'a liniştit pânâce n'a 
?ăsif aceea ţara, zisă plină de fericire. Când a 
găsit însă în secol. XIV. anglezul acel faimos 
colţ de raiu, a fost adânc mâhnit, căci a con
statat că totul e o fântână.... 

Astfel de judecată ne câştigăm cu toţii, 
dacă scrutăm cutele vieţii preoţeşti, aflăm adecă 
că credinţa unora că preoţii la sate trăiesc în 
câmpul îndestulării este lipsită de realism şi că 
preoţimea este agitată privat de preocupaţiunile 
şi trebuinţele profesiunii sale. Şi oare pentruce 
nu găsim aceste lipse aşternute în coloanele 
vr'unei reviste ? 

Pentrucă unii n'au curajul a-şi espune pro
ducţia literară criticii, alţii sunt atinşi de boala 
patriarhală d e a »tăceâ«, rămasă din timpul iobă-
giei, când şi preotul era legat de g l ie ; ca o 
pricină finală a-şi putea-o fixa : lipsa de ziar în 
casa preoţească, şi mai ales a unui ziar care este 
direct preocupat cu chestiunile preoţeşti. 

La aceste teze se poate respunde foarte 
uşor—cred unii,—adecă deschisă este »Biserica şi 
Şcoala« ori »Revista Teologică* pentru orice con-
deiu. Da, este adevăr, acest lucru l'am pecetluit 
însumi într'un articol publicat în »Bis. şi Şc.« 
nr. 15 din anul curent, dar dacă faci întrebare 
vr'unui preot câte reviste bisericeşti are, îţi răs
punde scurt: niciuna. Dacă înzişti să-ţi destăinu-
iască, motivele, şi-le prezintă în următoarele: 
»Bis. şi Şc.« este revistă oficioasă, publică mai 



ales concurse si circulare şi cam rar desvăleşte 
chestiuni mai aproape de lipsele iminente ale 
preoţimii. La »Rev. Teolog«. auzim observarea: 
e prea abstractă, publică prea multă teorie şi cu 
îndemnări practice pastorale nu prea serveşte. 
Le-am făcut aceste constatări, bazat pe conglă-
suitoarele observări auzite dela o bună seamă 
a clerului. 

La ambele reviste vor fi puţine observări 
cu drept constatate, dar lucru folositor cred a 
face, când prin aceasta deschid vorba asupra 
chestiunei, rugând pe toţi înteresaţii să-şi desvâ-
lească părerile şi anume să se pronunţe : pentruce 
nu dă preoţimea cu drag banul pentru reviste şi 
ziare şi căre este motivul că relativ puţini aş
teaptă cu drag, să aducă poşta revista bisericească 
să guste din pânea ce se frământă în ele ? 

Gândul meu relativ la aceasta chestiune este 
că precum cu ocaziunea desbaterii proiectului 
pentru fondul preoţesc, toate protopopiatele au 
fost întrebate să se declare, aşa întocmai şi în
temeierea unui ziar ori revistă puternică biseri
cească s'ar putea pune la cale, prin gruparea la 
un loc a tuturor motivelor conglăsuitoare strânse 
în conferinţe speciale. Avându-se părerea unitară 
a preoţimii să se înceapă apoi demersurile pentru 
schimbarea, respective redactarea uneia din revis
tele esistenţe în forma reclamată de trebuinţele 
preoţimii şi încât aceasta n'ar succede ceea ce 
n'ar fi de crezut, preoţimea să se sfătuiască a-şi pune 
la cale, în vre-un centru cultural prin un fond 
sigur, format prin acţiuni ori pe altă cale edi
tarea unei reviste potrivită chestiunilor arzătoare 
ale preoţimii. Dacă acest lucru în sine fără mari 
greutăţi de împlinit, s'ar putea eluptâ, preoţimea 
nu ar trebui să zică ca şi Şaguna: fiere possem, 
sed juvare non..., ci s'ar putea lămuri toate 
chestiunile ce o privesc spre bucuria tuturora. 

Că revistele ori ziarele noastre nu servesc 
îndeajuns cu indigetări necesare preoţimii, să fie 
iertat a mă provocă la câteva cazuri. De câţiva 
ani încoaci pela sate din nenumărate motive începe 
a se lăţi secta urâtă »nazarenii». Aceştia operează 
cu şiretlicuri şi preotul în lipsa mijloacelor, în 
urma necunoştinţii dreptului ce poate avea pentru 
a împedecâ cuibărirea acestora pe la casele credin
cioşilor noştri, stă mâhnit în suflet şi priveşte 
cum îşi desfăşură aceştia mahinaţiunile lor jigni
toare faţă de preot şi batjocoritoare pentru 
biserica. 

O altă chestiune mai proaspătă este apoi 
cererea ajutoarelor de stat pentru biserică. Lipsa 
de îndrumare a făcut b. o. ca aproape toate 
petiţiile înaintate de oficiile parohiale să fie de 
două-trei ori retrimise spre întregire, încât, 
în r'un an întreg preotul tot a compus la certifi
cate să îndestulească gusturile auctorităţilor şcolare. 

Aceste le amintesc în treacăt numai, dar 
sunt o mulţime de lucrări când parohia deneagă 
unul ori a't izvor de esistinţă al preotului şi în 
toate aceste afaceri, nimenea nu-1 ajută, ci aleargă 
în dreapta şi în stânga după sfat ca şi celce are 
foc în vârful casei. 

Ziarele şi revistele noastre, oare servitau 
cu sfaturi în afacerile aci prezintate ? Nu. Dar 
Ven. Consistoare pun oare la dispoziţia preotului 
normativ pentru aranjarea tuturor chestiunilor 
gingaşe ce obvin în viaţa pastorală ? Răspuns afir
mativ întru toate nici aici nu putem da. Este 
drept că din aceste chestiunii multe s'ar putea 
aranja şi pe calea conferinţelor preoţeşti, dar 
acelea, aproape în toate protopopiatele noastre 
sunt azi numai cuvinte cu trecut istoric şi nu cu 
conţinut real obligator. în urma lipsei totale de 
organizare, preoţii trăiesc izolaţi necultivându-se, 
şi pierzând din zi în zi tot mai mult şi din acel sub
ţire polen ce s-a aşezat în decursul anilor de 
studiu, prin ce „vestitorul apostol" al lui Goga 
nu este sintetizarea aspiraţiunilor naţionale bise
riceşti a vremii în care trăim, ci »al unei vremi 
ce n'ar trebui să vie«. 

în nr. 10 din 1909 al acestei reviste un 
înalt dignitar bisericesc al nostru a zis »Cultura 
teologică a clerului o socotesc o chestiune de 
principiu, căci numai din înălţimea ei poate fi 
preotul în poziţie dominantă faţă de curentele 
intelectuale şi ea este... izvorul pozitiv al realiz-
m u l u i « . . . — A c e s t e cuvinte ar vrea preoţimea să 
aibă întruparea, dar daca vom purcede pe calea 
de până aci buruenile vieţii nu se vor stârpi, ci 
vor creşte mai cu nădejde spre paguba noastră 
a tuturora. 

Toate acestea lucruri ar întră cred într'un 
nou ogaş, dacă s'ar pune bază, respective s'ar 
începe redactare unei puternice reviste bisericeşti 
care se conţină material trebuincios pentru cul
tivarea preoţimei. Şi o revistă de felul acesteia 
nu mi-o închipuiesc a se putea formă prin tra
gerea salarilor dela ceice muncesc şi mai ales 
prin »remunerarea* celuice munceşte cu o sumu-
lită, ci prin înfiinţarea unui post de şef-redactor 
cu plată corăspunzătoare muncii ce ar avea să 
presteze. Profesorii noştri au azi destul lucru, 
muncesc din greu, pe aceia nu-i poţi angaja la 
două sarcini fără risicul sănătăţii lor, la scrisul 
mult cât reclamă un ziar ori o revistă, care spre 
a ţinea preoţimea cu toate în curent trebuie să 
apară cel puţin odată pe săptămână. Redactarea 
unei reviste o înţelegem bunăoară astfel, dacă la 
»Bis. şi Şc. de azi s'ar înfiinţa un post de şef-
redactor căruia scrisul să-i fie escluziva ocupa-
ţiune, pe lângă care încă un redactor ar avea 
lucru îndeajuns. Şi dacă pe lângă puteri cu voca-
ţiune şi pricepere s'ar începe redactarea unei 



reviste bisericeşti, eu aşa crede că abonaţii siliţi 
cei are acum s'ar înzeci în scurt timp.-

Am păcătui dacă am bănui priceperea celor 
ce conduc aci revistele noastre, dar din puţinul 
şi nevariatul material al lor, deducem şi ştim că 
timpul fizic şi subţirea remunerare nu le permite 
a-se dedică mai mult acestei branşe agitate şi cu 
multe responzabilitâti. Că ce puternică poate fi 
înfluinta ce-o desvoaltă o revistă, cred că nu-i 
lipsă a-se sprijini, prin argumente. O revistă bună 
crează elemente însufleţite şi pricepute întocmai 
ca o şcoală în fruntea căreia stă un artist în 
meseria sa. 

Acest steag cultural — bisericesc l'am fâlfâit 
la aceste mari sărbători, pentru ca prilejul sfânt 
să aducă probă şi despre acest punct principal 
în organizarea relaţiunilor preoţeşti. 

Le-am scris toate aceste, condus de gândul 
ca în vremile grele de azi, să ne strângem şi 
noi rândurile. 

Dixi et sal va vi... 
F. Oşorheiu 1909 Petru Popa 

paroh. 

Conferenţa pastorală-catihetieă 
ţinută în M.-Radna în ziua de 7/20 Decemvre 1909. 

Convocaţi fiind preoţii din protopopiatul Maria-
Radna pentru ţinerea conferenţei tractuale în centrul 
tractului, pe orele 10 a. m., s'a oficiat chemarea Du
hului sfânt, servind P. On. Dn. protopop Procopie Gi-
vulescu, iar preoţii ţinând strana. « 

Conferenţa se întruneşte în localul şcoalei, sub 
presidiul P. On. Dn protopop; materialul se încredin
ţează preotului N. Maci. 

Ordinea de zi se începe prin lecţiunea practică 
preleasă de preotul-catihet Ioan Covaci din Giuliţa, cu 
elevii de cl. Vl-a. 

Subiectul prelegerii a fost: Sava Brancovici şi 
rolul lui în vieaţa^ bisericii şi neamului nostru. Expu-

' nerile prelegătorului deşi s'a dovedit multă bunăvoinţă 
şi interes, totuşi ne-a provocat reflexiunea, că ar fi de 
dorit, ca pe viitor să se deâ o mai intensă pregătire 
specială elevilor dela teologie pentru misiunea lor ca-
tibetică. 

Asupra prelegerii au făcut reflexiuni preotul 3. 
Secula, iar resumând rezultatele discuţiei Pr. On. Dn. 
protopop, a accentuat în special necesitatea discuţiei 
şi lărgirii cunoştinţelor prin mijloacele şi în condiţiile 
prielnice, pe cari le avem în asemenea ocaziuni. 

Urmează cuvântul de deschidere, rostit de presidiu. 
Accentuează îndeosebi interesul de cultivare mu

tuală a preoţimei noastre pentru apărarea intereselor 
proprii şi combaterea tendinţelor străine de acele in
terese. 

Biserica catolică se validiteaze în cadrele orga-
nizaţiunii sale, faţă cu pornirile contrare, printr'o luptă 
sistematică. Nu încunjură răsboiul de principii, ci din 
contră, subjugă rezultatele ştiinţei principiilor sale, 
prin avântul şi organizarea sa. 

In direcţia unei organizări sistematice trebuie să 
se pornească şi la noi o lucrare conştientă, pentru 

' binele şi fericirea bisericii şi a neamului. .(Subliniat 
prin : Să trăiască!) 

Trebuie să se desfăşure o activitate productivă, 
îndeosebi pe terenul social-economic — încheie, — 
o activitate, căreia i-a pus bază Ven. Consistor, prin 
exmiterea conferenţiarului dl N. Micula, profesor se-
minarial, care e prezent. 

Urmează conferenţa preotului S. Secula: „Păsto
rul din bătrâni şi păstorul modern", primită cu mul
ţumire. (Se va publică în Nrul viitor. Red.) 

Dl profesor V. Micula, ţine o instructivă confe
renţa despre Tovărăşii, arătând rolul şi importanţa 
lor, prin o expunere clară şi sugestivă, primită cu plă
cere şi interes. 

Incidental s'au atins şi unele chestiuni de actua
litate din greutăţile misiunii pastorale. 

Corespondent. 

Din şedinţele Sfîntumi Sinod al României. 
Şedinţa se deschide la ora 9 dimineaţa sub pre-

şedenţia I. P. S. Mitropolit Primat. 
Se citeşte apelul nominal al PP. SS. Membri. 

Prezenţi 12, în concediu 1 şi unu decedat. Este de 
faţă şi dl Ministru al Cultelor şi Instrucţiunii. 

Se citeşte sumarul şedinţei precedente şi punân-
du-se la vot se aprobă. 

Stâlpii. 

P. S. episcopul al Râmnicului aduce la cunoştinţa 
Sf. Sinod (în şedinţa din mai 1909) că a primit un 
raport dela parohul parohiei Atârnaţi din jud. Gorjiu, 
prin care întreabă dacă trebuie a se ceti aşa numiţii 
„stâlpi" adecă Evangheliile învierei, şi copiilor decedaţi, 
şi că P. S. Sa n'a luat nici o dispoziţiune pentrucâ a 
crezut că este bine să aducă cazul la cunoştinţa Sf. 
Sinod spre a hotărî cele ce va crede de cuviinţă. 

P. S. Episcop al Argeşului zice că cererea 
aceasta de a se încuviinţă să se cetească stâlpii şi 
copiilor e potrivită praxei noastre bisericeşti, pentrucă 
stâlpii nu sunt altceva decât cetirea Sf. Evangelii, care 
e bine a se ceti şi a fi ascultată de credincioşi. De 
altmintiri în Evhologiu se află o rânduială anumită, 
pentru serviciul înmormântării pruncilor, şi întru cât 
cetirea stâlpilor este deja obicinuită în multe părţi în 
ţara noastră, crede că ar fi bine să se generalizeze 
peste tot. 

P. S. Arhiereu Sofronie Craioveanu arată, că P. 
S. Sa a fost preot la comună "rurală în judeţul Ialo-
mifa 12 ani şi cunoaşte că se practică acest obiceiu, 
de a se ceti stâlpii şi copiilor, de aceea se uneşte cu 
propunerea P. S. Episcop al Agreşului de a se gene
raliza acest obiceiu. 

P. S. Episcop al Dunreei de Jos se uneşte cu 
părerea P. S. Episcop de Agreş, de a se ceti stâlpii 
şi copiilor, dar crede că ar fi fost mai bine dacă P. 
S. Episcop al Râmnicului ar fi făcut o a dresă In această 
privinţă, care să se fi trimis la o comisiune şi comi-
siunea după ce studia chestiunea ar fi venit cu un 
raport în care s'ar fi dat părerea sa şi Sf. Sinod hotăra 
cele de cuviinţă; totuşi se uneşte cu părerea că este 
bine a se ceti stâlpii şi copiilor. 

P. S. Episcop al Romanului, zice că şi P. S. Sa 
împărtăşeşte părerea de a se ceti stâlpii la copii, dar 
să nu fie obligator ci să se lase la voinţa fiecăruia, 
obligator să fie numai ceeace este prevăzut în Molitfelnic. 



1. P. S. Mitropolit Primat, Preşedinte, zice că 
foarte bine a făcut P. S. Episcop al Râmnicului că a 
adus această chestiune la Sf. Sinod, pentruca să se 
ia hotărîrea care se va crede de cuviinţă. I. P. S Sa 
împărtăşeşte părerea exprimată de P. S. Episcop al 
Argeşului şi al Romanului de a se menţine obiceiul, 
care există, ca să se cetească şi copiilor stâlpii însă 
nu obligator, ci numai după cererea familiei, rămânând 
obligator numai aceia ce este prevăzut în Molitfelnic. 

în urma acestei discuţiuni punându-se la vot 
propunerea P. S. Episcop al Agreşului, s'a primit. 

P. S. Episcop al Râmnicului raportor, ceteşte 
raportul comisiunei pentru cercetarea cărţilor de în
văţământ religios, cursul primar, relativ la cererea prea 
cucernicului Ieromonah Teodosie Soroceanu dela Sf. 
Munte, de a i-se da voie să tipărească Acatistul Sftului, 
Slâvitului şi întru tot lăudatului Apostol şi Evanghelist 
Ioan. Se aprobă conclusiunile raportului, care sunt de 
a i-se acordă înalta binecuvântare să tipărească men
ţionatul Acatist ţinând seamă de corectările făcute 
în text 

P. S. Arhiereu Sofronie Craioveanu raportor, 
ceteşte următoarele rapoarte ale comisiunei de petiţiuni: 

Raportul privitor la cererea de tundere în mo
nahism a fraţilor: Alexe Bărbulescu, Ioan Cinpoca şi 
Ilie Mihăilescu din M-rea Găldăruşani. Se aprobă 
conclusiunile raportului, care sunt de a se admite 
călugărirea numiţilor fraţi. 

Idem relativ la cererea Epitropiei parohiei Sf. 
Gheorghe Nou din Capitală de a se declară parohială 
biserica filială Curtea Veche. Se pprobă conclusiunile 
raportului, care sunt de a se înainta cererea I. P. S. 
Kiriarh respectiv ca împreună cu D-nul Ministru de 
Culte să dispună cele de cuviinţă. 

P. d. Episcop al Dunărei dn Jos raportor, ceteşte 
următoarele rapoarte ale aceleaş comisiuni: 

Raportul privitor la cererea D-lui Iorgu Dumitrescu 
din comuna Podu-Bărbierulni, jud. Dâmboviţa de a 
i-se da înalta binecuvântare să tipărească cărţile în
titulate : „Oglinda inimei, şi „Vămile văzduhului" şi 
a le împărţi gratuit creştinilor doritori de a ceti aceste 
cărţi. Se aprobă conclusiunile raportului care sunt de 
a i-se da înalta binecuvântare şi aprobare de a tipări 
numitele cărţi cu litere latine după ediţiunile indicate 
şi a le împărţi gratuit creştinilor doritori de a le ceti. 

Acelaş P. S. Raportor ceteşte următoarele ra
poarte ale Comisiunei pentru cercetarea cărţilor de 
muzică bisericească : 

Raportul privitor Ia manuscriptul de cântări bise
riceşti pe psaltichie înaintat de Ieromonahul Ddmetie 
Ionescu din Schitul Prodrom dela Sf. Munte Athos. 
Se aprobă conclusiunile raportului care sunt de a se 
da binecuvântarea cerută de numitul Ieromonah spre 
a tipări manuscrisul înaintat Sf. Sinod. 

Idem privitorla manuscrisele de psaltichie înaintate 
de D-hul Gh. Cazana, protopsalt Ia biserica română 
din Bitolia. Se aprobă a se înapoia comisiunei spre 
cele de cuviinţă. 

Idem privitor la proiectul de regulament pentru 
şcoalele de cântăreţi bisericeşti trimis de Onor. Mi
nister (Adm. Cassei Bisericii) cu adresa Nr. 19924/908 

Şcoalele de cantori. 
P. S. Arhiereu Sofronie Craioveanu crede, că 

în Eparhia Sf. Metropolii a Dngro-Vlahiei nu este 
suficientă o singură şcoală de cântăreţi şi este bine a 
se menţine şi celelalte şcoli care există, pentrucă lipsa 

de cântări bisericeşti este foarte mult simţită, cu deo
sebire în comunele rurale. Se uneşte cu părerea co
misiunei, ca elevii acestor scoale să înveţe şi o meserie, 
cum ar fi de pildă cizmăria, facerea coşurilor, altoirea 
viţei şi altele cam de felul acestora. 

P. S. Episcop al Huşilor, zice că în adevăr 
necesitatea şcoalelor de cântăreţi bisericeşti este foarte 
mult simţită şi este bine că s'au înfiinţat aceste scoale, 
care acum vor fi organizate după regulamentul ela
borat de comisiunea numită de Onor. Minister, revăzut 
şi ameliorat de Sf. Sinod. P. S. Sa* crede că este bine 
ca cursurile acestor scoale speciale să fie de 4 ani şi 
să se primească elevii dela vârsta de 14 aui şi ca 
atestat de patru clase primare. în şcoala să înveţe 
pe lângă alte cunoştinţe necesare, care sunt în legătură 
cu serviciul bisericei, liturgica, higiena, precum şi un 
meşteşug, cum ar fi de pildă lucrarea de panere, de 
pălării, potnogi sau papuri pentru biserici şi alteie. 

Va urma. 

Emil 
sau 

Despre edueaţiune 
de 

J. J . Rousseau, 
tradus de 

Ioan Ardelean, înv. 
Cartea II. 

— Urmare. — 

Toate metoadele educaţiunii le-au încercat deja 
cu escepţiunea unuia care singur ar putea fi ducător 
la scop anume libertatea restrânsă în mod raţional. 
Cine na e în stare a guvernă băiatul după unicul 
principiu al posibilităţii şi imposibilităţii să nu se ames
tece în cauza educaţiunii. Necunoscând băiatul esten-
siunea acestui principiu, putem să-1 estindem sau să-1 
restrâ^em după bunul nostru plac. Acuş putem să 
influinţăm în mod încurajator, acuş să-i reţinem prin 
aplicarea imposibilităţii fâră ca să se revoalte pentru 
aceasta. Putem să-i facem supunători şi docili prin 
puterea împrejurării de superioritate fără ca să deş
teptăm întrânsul ceva aplecări rele, pentrucă senti
mentele incorecte nicicând nu se des^oaltă dacă nu 
au în vedere ceva rezultat. 

Nicicând să nu daţi elevului vo'c.ru dispoziţii 
vorbale ; pe aceste trebuie să şi le însuşiască pe calea 
esperinţei. Nu aplicaţi nici un fel de pedepse, pentrucă 
nu e în stare să ştie nici ce e greşeala. Nu îi siliţi a 
se rugă de iertare, fiindcă nu au idee despre vătămare. 
Lipsind în acţiunile lor toate motivele emanatoare ale 
moralei; nu poate comite nimic, ce din punct de ve
dere al moralei este escepţionabil şi pentru ce ar me
rită pedeapsă sau imputare. 

Văd încă de pe acum groaznica uimire- a ceti
torului răsleţî ce o are relativ la elevul meu; dar să 
înşală. Vecinica supraveghere şi restrângere căreia 
sunt supuşi băieţii voştri, imboldează vioiciunea lor 
cu cât sunt mai mult sub supravegherea voastră eu atât 
vor fi mai sburdalnici, când nu îi vedeţi. Trebuie să-şi 
dobândească ceva recompensă pentru aceea stare subju
gată în care îi ţineţi. Doi şcolari dela oraş mai multe daune 
fac ajungând la ţară, ca întreg tineretul din comună. închi
deţi un domnişor ca un băiat dela ţară într'o chilie comună 



şi vă veţi convinge, că cel anterior va resturnâ şi strică 
toate, pe când cel ulterior pe bună cale nici nu se 
va mişcă dela locul său. De unde provine aceasta, dacă 
nu de acolo, că primul se nizuieşte a-şi întrebuinţa 
puţinul timp liber, pe când cestalalt esercitându-şi liber
tatea de altcum neconstrânsă nu se teme că o va pierde 
cât mai curând şi în modul acesta nu are Ja ce să 
se grăbească a o folosi aceea. Cu toate-că băieţii dela 
ţară, cari sunt corupţi prin drăgălăşie sau ameninţare, 
de fel nu sunt aşa crescuţi după cum 'aş dori eu. 

S'a stabilim principiul fundamental ca nedubios, că 
primele momente ale naturii sunt întotdeauna corecte, 
pentru-că dela natură nu ezistă nimic în inima omului 
ce nu ar corespunde bunei ordine. Nu se află în aceea 
nici o greşală despre care nu s'ar putea docu.nentâ, 
că în ce mod a ajuns acolo. Unica patimă înăscută 
e egoismul luat în înţeles mai larg. Acest egoism fie 
luat în sine, fie în raport cu noi — este bun şi folo
sitor şi fiindcă cu alţii în mod necesar nu stă în raport, 
în felul acesta are un rol "cu totul obişnuit şi ordinar ; 
numai prin întrebuinţare şi raportare va deveni bun 
sau rău. Până când egoismnl e călăuzul şi nu are încă 
rol judecata, trebuie să stăruim, ca băiatul nimic să 
nu îndeplinească pentru-ca să fie văzut şi'- auzit, ci 
fiindcă aşa pretinde natura, în cazul aceasta vom putea 
fi siguri că afară de bine nimic nu va face. 

Nu înţeleg aceea, că nu va face daune nicicând, 
că nu se va vă'ămâ, sau că nu va strică vre-o mobilă 
dacă va fi lăsată cu neîngrijire în calea lui, ba chiar 
va putea face multe dau e fără ca să comită vre-o 
transgresiune pentru-că fapta rea condiţioniază intenţia 
rea, prin care intentăm a face rău altora, dar el nu 
va fi predominat de asa sentiment rău nicicând. Dacă 
un astfel de sentiment s'a înrădăcinat înjr'ânsul, toate 
ar fi perdute, pentru-eă ar deveni un' corupt aproape 
ineducabil. 

Cutare lucru e rău în ochii sgârcitului, care 
înaintea raţiunii nu apare de aşa ceva. Când lăsăm 
băieţii liberi să se sburdeze trebuie să înlăturăm din 
celea lor tot ce prin sburdălnicie ar fi costisitor şi a 
depărta toate obiectele ce se sparg uşor. Odaia lor să 
se provadă cu mobile dure şi tari; nici oglindă, nici 
vase de porcelan şi nici alţi articli de lux! în ce pri
veşte pe Emilul meu, pe carele îl cresc la ţară, odaia 
lui nu se va deosebi în nimic de o odaie simplă ţără
nească. La ce să o decorez, pecând el şi aşa puţin 
stă în aceea. Dar mă înşel; el însuş o va decora aceea; 
cu ce? aceasta vom vedea-o îndată. 

Dacă băiatul a spart ceva pe lângă toată pre-
cauţiunea voastră, sau a făcut disordine, să nu-l pedep
siţi, t.ioi să nu-l înjuraţi pen ru neglijenţa voastră; să 
nu-i faceţi imputare prin nici un cuvânt; încă nici să 
presuoună că vă năcăjiţi; să vă prefaceţi ca şi când 
aţi cugetă, că farfuria s'a spart dela sine: cu un cu
vânt mult faceţi când vă puteţi reţine ca sâ nu ziceţi 
nimic. 

Să poate oare că acum să expun cel mai însămnat 
şi mai folositor principiu fundamental în cauza educa
ţiunii? Aceasta nu consistă în aceea, ca sâ dobândim 
timp, ci -a să sHm întrebuinţa timpul. Voi cetitori or
dinari imi scuzaţi aparentele paradoxe ! Cine se cugetă, 
acela câte odată trebuie sâ fie bizar şi — orice să ziceţi 
mie imi convine a fi mai mult bizar, decât cuprins 
de prej'jditii. Periodul cel mai periculos în vieaţa ome
nească e z ua naşterii, şi cea între cei 12 ani a vieţii, 
în acest period şi iau începutul greşelile şi aplecările 

rele fâră-ca pentru stârpirea acestora să avem ceva 
mijloc. Când însă am avea cea mai bună ocaziune, 
deja sunt întru atât înrădăcinate, încât nu să mai pot 
distruge. Dacă băieţii din etatea lor cea mai fragedă 
ar putea face o transmisiune momentană la etatea 
judecăţii, doarâ ar corespunde pentru ei modul obişnuit 
al educaţiunii, dar cu privire la modul gradat al des-
voltării lor ar trebui sâ se împârtăşiască chiar de o 
contrară educaţiune. Sufletul lor ar trebui să fie ne-

i activ până atunci, până când nu e în posesiunea tu
turor forţelor pentru-că până atunci ochii sufleteşti 
încă sunt orbi, e imposibil să observe lumina care o 
împroaşcă făclia voastâ distribuită lui; pentru-că e 
imposibil, să observe aceea cărare în timpul vostru la 
ideilor, care raţiunea a designatu-o foarte obscur încă 
şi pentru acei cu vedere mai ageră. 

Prima educaţie aşadară e de un caracter neutral î 
nu tinde spre virtute şi adevăr, ci se nizuieşte a scuti 
inima de netrebnicii, iar mintea de înşălăciuni. Dacă 
a-ţi fi în stare ca nici voi să nu faceţi nimic, dease-
menea nici printrânsul nimic să nu îndepliniţi; dacă 
va-ţi pricepe a creşte elevul vostru până la etatea de 
12 ani în sănătate şi putere fiizică fără ca să ştie face 
deosebise între mâna sa dreaptă şi stângă, v'aţi con
vinge, că îndată cu ocaziunea primei lecţii i-s'ar des
chide ochii săi sufleteşti. Scutit de ori ce obiceiu, de 
orice prejudiţii nimic nu va împiedecă înaintarea Iui 
obositoare la deplinul succes. în curând pe rangă 
aceasta procedură ar deveni unul dintre cei mai ta
lentaţi oameni, astfel, câ începând activitatea voastră 
educativ ca neactimtatea, a-ţi încheia-o cu minune. 

Faceţi contrar obiceiurilor deja înrădăcinate, în 
cazul acela mai întotdeauna lucraţi corect. Fiindcă 
din băiat nizuiţi a formă nu băiat, ci "„filozof", din 
care cauză nu ajungeţi a-1 înfruntă, a-1 blăsstămâ, a-1 
tortură, a-1 ameninţă, a vă linguşi lui, a face imputări 
şi promisiuni; a învăţă de-a rost şi a discută cu el 
îndeajuns. Tractaţi-I altcum, fi-ţi înţelepţi şi nu pole
mizaţi cu elevul vostru, mai ales atunci nu. când voiţi 
a-I convinge despre ce lui nu-i convine; pentrucă 
dacă luaţi în considerare atunci inteligenţa când- e vorba 
despre un lucru neplăcut, atunci pentru dânsul va deveni 
fără nici un interes. Şi fiindcă băiatul încă nu e în 
stare a înţelege şi a calculă lucrurile după însămnătatea 
lor, pentruce înaintea lui acelea devin fără nici un 
rost. Exerciaţi-i trupul, organele, senzurile şi forţa lui, 
dar spiritul să rămână inert pânâ când e posibil, 
încunjuraţi orice trezire a cugetării, înainte de a-se 
formă puterea judecăţii... Ca să puteţi suprimă netreb
nicia încă in germen, nu vă grăbiţi a-1 deprinde la 
fapte bune, pentrucă numai atunci va deveni bun când 
va fi luminat prin pricepere. Orice întârziere să o 
potriviţi ca dobândă. 

E mare avantaj deja şi acela, dacă ne apropiem 
la ţântă fără ca să fi pierdută ceva. 

în fine, orice va trebui să înveţe, dacă poate suferi 
amânare până mâne, să nu o înveţe aceea azi. 

0 altă împrejurare, care iarăş documentează 
corectitatea acestui procedeu priveşte facultăţile carac
teristice ale băiatului, cari mai întâi bine trebuiesc 
precizate înainte de-a stabili definitiv modul. coreso 
punzător al educaţiunii morale. 

(Va urmă.) 

! 



CRONICA. 
Cununile mortuare în biserici. Am fost arătat 

întrun articol inconvenientul şi primejdia depunerii cunu
nilor mortuare în biserici, anume cum să anină ele pe 
iconostas, pe corurile şi păreţii bisericei. Acum, iarăşi 
avem un trist caz de incendiu in biserica din Dqrgoş 
provenit din aprinderea cunununilor. Spre învăţătura 
altora servească cazul care ni-se descrie în acest chip. 
„în 13/26 decemvrie a. c, cam pela 9 oare şi jumătate 
tocmai când era să se înceapă sfta Liturgie din Cande
labra de lângă Iconostas, unde a fost aninate cununi 
de ale morţilor, deodată ni-am trezit cu spaimă că cununile 
s'au aprins de sigur din Candelabra şi într'un moment 
putem zice Biserica a fost toată în flacără, aşa s-au 
estins focul încât era aproape să cădem victima şi 
noi cei din Biserică. A ars rămânând numai păreţii, 
odoarele şi toate recvizitele sfinte au ars, nu avem nimic 
din cele din lăuntru, odejdii, cărţi, evangelia, cruce etc. 
toate le-a mistuit focul, suntem într'o situaţiune despe
rată, tocmai acum la apropiatele sfinte sărbători ce ne 
sosesc"... 

Cronică bibliografică. 
Nr. 541 din „Biblioteca pentru toţi" acum apărut, 

cuprinde comedia lui Nicolae Gogo! : Revizorul, în 
traducerea d-lui Alexandrescu-Dorna. 

Clasica lucrare a marelui scriitor ras a făcut e-
pocă în literatura rusească. Mişcătoarea satiră a mo
ravurilor administrative ce domneau acum 70-80 de 
ani în imperiul ţarilor, moravuri cari în majoritatea 
lor dăinuesc şi azi în multe administraţii, a rămas în 
literatura universală ca una din cele mai desăvârşite 
opere clasice şi reprezentarea ei pe scena Teatrului 
National din Capitală, înstagiunea aceasta, n'a făcut 
de cât să i confirme din neasămănatele ei calităţi 
dramatice şi literare. 

Publicând în răspândita sa „Biblioteca pentru 
toţi" marea operă a lui Gogol, Librăria Alealay face 
un real serviciu iubitorilor de literatura clasică pe de 
o parte, iar pe de alta tuturor celor cari, asistând la 
reprezentaţia piesei rămasă în repertoriu, pot avea la 
îndemână, pe minimul preţ de 30 bâni o operă com
pletă, în locul rezumatelor programelor de teatru tot 
atât de costisitoare şi marilor ediţii streine de câte 
3 şi 4 lei. 

Revizorul lui Gogol e o lucrare a cărei citire e 
folositoare tuturor claselor intelectuale, ca şi tinere
tului şcolar şi publicarea ei în „Biblioteca pentru toţi", 
într'o traducere din care nu s'a lăsat afară nici un 
cuvânt aproape şi a fost pe cât cu putinţă adaptată 
în întregime limbei româneşti, va fi primită de sigur 
cu tot interesul ce i-se cuvine. 

De vânzare la Librăria diecezană din Arad. 

Au apărut din biblioteca „Teatrului naţional" 1. 
„Heidelbergul de altă dată" piesă în 5 acte de : Wilhelm 
Meyer-Förster, trad. O. Densuşan 40 bani. 2. „Guerin 
notarul" Comedie în 5 acte de : Emilie Augier. trad. 
de : I. Al. Brătescu-Voineşti 45 bani. 3. „Un faliment" 
piesă în 4 acte de : Björnstjerne Björnson. trad. de: 
I. B. Hetrât. 45 bani. 4. „Sanda" piesă în 3 acte de : 
Al. G. Florescu ; 35 bani. 5. „Bevizorul" comedie în 
5 acte de: N. Gogol, trad. din ruseşte de : N. Dună-
reanu ; 45 bani. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea parohiei din Socodor, devenită 

vacantă prin trecerea din viaţă a parohului Aurel Popa, 
prin aceasta se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu această parohie sunt: 1. 
Una sesiune pământ. 2. Birul preoţesc, şi anume: dela 
casă cu pământ una vică grâu şi una vică cucuruz, 
iar dela casă fără pământ una vică cucuruz. 3. Stolele 
legali. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi să 
recere cvalificaţiune corespunzătoare pentru asemenea 
parohii. Alesul va suportă contribuţiile ce cad după 
sesiunea ce o va beneficia şi vacatehizâla şcolile noastre 
confesionale fără a ţinea cont la vr'o remuneraţiune. 
Văduva răposatului preot Aurel Popa va beneficia 
jumătate din venitul parohiei un an întreg, adecă 
până Ia 4 octomvrie n 1910. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 
adresate comitetului parohial rom. gr. ort. din Socodor 
să vor subştenie oficiului protopopesc al traclului 
Chişineu la Nadab (corn. Arad) având recurenţii a-se 
prezentă în cutare duminecă ori sărbătoare în s. bise
rică din Socodor spre a-şi arătă desteritatea în oratorie 
şi cele rituale, ţinând cont de dispoziţiunile [§-ului 20 
din Regulamentul pentru parohii. 

Dat din şedinţa extraordinară a comitetului paro
hial rom. gr. or. din Socodor ţinută la 7/20 noem-
vrie 1909. 

Aurel Ppap, Ioan Crişianu. 
preot, preş. corn. par. înv., notar. 

în conţelegere cu: Demetriu Muscanu, adm. ppesc. 
— • - 1—3 

Pentru îndeplinirea vacantei parohii de a III clasă 
din Archişiu în senzul încuviinţării Venerabilului Consis-
tor din Oradea mare de sub Nr. 3206/334. B. a. c. 
se publică concurs cu termin de alegere de 30 zile 
după prima publicare. 

Dotaţiunea costă din: a) 10 holde catastrale 
pământ arător. b) competinţa de păşunat. c) bir dela 
90 Nre de case câte o jumătate măsură cucuruz şfărmat. 
d) stolele îndătinate, e) întregirea dotaţiunei dela stat. 
De locuinţă se va îngriji alesul preot. 

Reflectanţii au a-şi înainta recursele adresate 
comitetului parohial, la subscrisul în F. Gyoros ; având 
a se prezentă la sf. biserică pentru a cânta ori celebră 
şi cuvântă. 

Dat. din şedinţa comitetului parohial din Archişiu 
ţinută la 9/22 noemvrie 1909. Comitetul parohial 

în conţelegere cu : Petru Serbu protopop. 
—•— 2—3 

Cu termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala" să escrie de nou concurs pentru 
îndeplinirea staţiune! învăţătoreşti din Zărand. 

Emolumentele sunt: 1. 600 cor. bani; 2. uzu
fructul alor 8 jugh. cat. de pământ estravilan; 3. 
cvartir corespunzător în natură, o cânepişte şi grădină 
cu cvantitate prescrisă de lege ; 4. drept de păşunat 
pentru 6 vite; 5. 3 st. • de lemne numai pentru 
învăţător; 6 venitele cantorale uzitate (dela înmor
mântări unde va fi poftit 1 cor. cu hora mortului 2 
cor. iar cu liturgie 3 cor); 7. scripturistica 20 cor. 
8. pentru conferinţă 20 cor. 

Dările publice după pământ, le va suportă cel 
ales. Aceste venite le asigură până la 1 septemvre 
1910, iar dela acel termin parohia îşi rezervă dreptul 



a da salarul conform §-lui 2 din art. de lege XXVII, 
din 1907. Cvincvenalul, parohia îl asigură numai după 
5 ani de serviciu prestaţi în Zărand. 

Acei recurenţi cari vor produce atestat despre 
desteritatea de a instruâ şi conduce corul vor fi pre
feriţi iar parohia pentru aceasta îşi rezervă dreptul 
de a-i dă remuneraţiune, dela 1 septemvrie 1910. 

Alesul va avea să instruieze şi elevii de repe
tiţie şi să provadă strana şi cantoratul cu elevii săi 
în sf. biserică. 

Recursele adjustate conform legii, se vor înainta 
cu terminul fixat la oficiul ppesc gr. or. rom. din 
Boroşineu (Borosjeno) adresate comitetului parohial 
concernent, iar recurenţii vor avea a se prezentă în 
careva duminecă ori sărbătoare în sf. biserică, spre 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Zărand, din şedinţa comitetului parohial, ţinută 
la 2/15 noemvrie 1909. 
Vasilie Ardelean, Cornel Papp, 

preş. com. par. not. adhoc 
în conţelegere cu: Ioan Georgea, ppresb. inşp. şcol. 

— • - 2—3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţătpr din 

Iancahid se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul oSicios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 1. Salar 
în bani gata 1000 cor. 2. Relut pentru cvartir pe an 
40 cor. iar după ce va fi şcoala edificată cvartir în 
natură cu aparţinentele aceluia. 

Alesul va avea să instruiască elevii în cântările 
bisericeşti şi să conducă stranele fără altă remunera
ţiune. Dela recurenţi se recere să producă atestat 
despre absolvarea alor 4 clase medii sau civile, cei 
ce vor dovedi că sunt capabili să conducă şi instru

ia iască cor, vor fi preferiţi. Pentru conducerea corului 
N-X alesul nu va avea altă remuneraţiune separată 

Are să participe şi să cânte la ori şi ce înmor
mântare unde va fi poftit pentru care serviciu va 
primkdela partide l cor 

Cfei ce doresc se ocupe acest post să-şi trimită 
recursele xiidjustate conform dispoziţiunilor regula
mentare şi adresate „Comitetului parohial ort. rom 
din Iancahid. „Oficiului protopresbiteral ort. rom." din 
B.-Comloş, iar dânşii să se prezinte în vre-o duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică din Iancahid spre a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic 

Din şedinţa comitetului parohial ort. rom. ţinută 
la 3/lf --cemvrie 1909. 
Nicolae , aichinu, Iosif Anuica, 

preot, preşedinte. notar, 
în conţelegere cu mine : Paul Miulescu, protopresbiter 

tractual, inspector şcolar 
— C — 2—3 

Pentru îndeplinirea slaţiunei învâţâtoreşti din 6'. 
Petreasa se esene concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. 

Emolumentele sunt: în bani gata 600 coroane 
pentru care va avea a fi şi cantor. Pentru întregirea 
folosului se va recurge ia stat. 

\ Reflectanţii vor avea a-şj trimite recursurile cu 
documentele recerute până la termin la oficiul proto-
popesc In Beiuş. 

S. Petreasa la 13/26 Dec. 1909 
' omitetul parohial 

în conţelegere cu: Vasiliu I tpp protopop. 
—•— 2—-i 

în temeiul resoluţiuni Veneratului Consistor orâ-
dan de sub Nr. 3278/33o. B. pentru îndeplinirea pa

rohiei vacantă Groşi de a Il-a clasă se publică con
curs cu termin de alegere de 30 zile dela prima pu
blicare. 

Emolumintele sunt: Birul dela 180. Nre de case, 
câte o jumătate măsură cucuruz sfărmat; stolele înda
tinate şi întregirea dotaţiunei dela stat 

De locuinţă se va îngriji cel ales. 
Recurenţii suplicele lor adresate comitet, parohial 

să le trimită oficiului protopop. în F.-Gyoros, având 
a-se prezentă la sf. biserică spre a cânta, ori servi şi 
predică. 

Dat din şedinţa comitet, paroh, ţinută în Groşi 
la 10/22 noemvrie 1909. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Petru Serbu, protopop. 

—•— 2 - 3 gr. 
în urma disposiţiunei Ven. Cons. din Arad de sub 

Nrul 249/908 să escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela publicarea primă în foaia oficioasă „Biserica 
şi Şcoala" pentru îndeplinirea parohiei a Il-a devenită 
vacantă din Pesac, (Peszâk). 

Parohia fiind de clasa primă (\.) pot a recurge 
numai cei cu cvalificaţia pentru parohii de cl. I. con
form disposiţiunilor cuprinse în Regulamentul pentru 
parohii. 

Reneficiul împreunut cu aceasta parohie este: 1. 
Una sesiune pământ. 2. Birul preoţesc usuat. 3. Stolele 
legale. 4. Eventuala întregire de stat. 

Alesul va suportă toate dările după sesiunea ce 
0 va beneficia. Alesul va întră în oficiu şi beneficiu 
cu 1 s<=pt. 1910. 

Recursele adjustate conform disposiţiunilor în vi
goare cuprinse i<i Stat. Organic şi Regulamentul pentru 
parohii — adr-sate comitetului parohial din Pesac, 
— se vor aşterne oficiului protopopese din B. Comloş 
(Nagy Komlos), având recurenţii a se presentâ în s. 
biserica din Pesae, spre a-şi arătă desteritatea în ale 
oratoriei şi cantului bisericesc. 

Pesae, la 13/26 decemvrie 1909. -
Andrei. Al. Bogdan, Teodor Sălăjean. 

1 preş. com. par. not. com. par. 
în conţelegere cu mine: Paul Aliulescul, ppresbiter. 

- • — 2—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc Ia şcoala 

confesională gr. or. rom. din Cenadid-sârbesc protopo
piatul B. Gomioşului devenit vacant în urma pensionării 
fostului mvâţător luliu Toţia, se escrie concurs cu 

i termin de 30 zile dela prima publicare în organul 
diecezan „Bisern-a şi Şcoala". 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: 1. 
în bani gata 748 coroane. 2 30 chible (1800 litre) 
grâu, p r e ţ i i te 21 coroane. 3. t jugher de pământ 

i '-reţuit in 40 coroane, dupăcare alesul va solvi dările. 
; 4. Locuinţă cu 3 chilii etc, 400 m. • grădină intra 

şi extravilană. 5. Pentru scripturistică 10 cor. iar con
ferinţă M cor. 6 Dela înmormântări unde va fi poftit 
1 cor., parastas 40 tileri. 

Pentru încălzirea şi curăţirea şcoalei se va îngriji 
comuna bisericească. 

Alesul e îndatorat pe lângă provederea învăţă
mântului — deocamdată la clasele inferioare — aţinea 
scoale de repetiţie cu cei obligaţi şi a conduce strana 

I în biserică. Com. par îşi rezervă dreptul ca pe alesul 
| înv;| itor sâ-l poată ori şi când strămută la clasele 

sup v.uare, dacă asa vor pretinde împrejurările. 
' v ncvenalele prescrise de lege se compută nu

mai oupi un serviciu de 5 ani neîntrerupt în această 
comună. 



Reflectanţii la acest post sunt îndatoraţi ca recur
sele adjustate regulamentar şi adresate com. par. din 
Cenadul sârbesc, să-le trimită P. O, oficiu protopopesc 
din B. Comloş (Nagy-Komlos) având a-se prezenta în 
sta biserică din Cenadul sârbesc spre a-şi arătă deste-
ritatea în cant şi tipic: 

Cei apţi pentru înfiinţarea şi conducerea corului 
vor fi preferiţi. 

Cenadul sârbesc din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 6/19 decemvrie 1909 

George Damjan Teodor Periau 
preş. com par. not. com. par. 

în conţelegere cu mine : Paul Miulescu protopop inspec
tor şcolar. 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei a Il-a din Chişineu, 
inactivată prin' concluzul Ven. Sinod eparhial de sub 
nrul 118/909, în urma ordinaţiunei Ven. Consistor 
diecezan de sub nrul 5842/909 să escrie concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în organul 
oficial „Biserica şi Şcoala". 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi să 
cere cvalificaţiune corespunzătoare pentru asemenea 
parohii. Venitele împreunate cu aceasta parohie sunt: 
1. Una sessiune pământ. 2. Despăgubire de imaş. 3. 
Birul preoţesc. 4. Stolele legale. 

Alesul va suportă toate contribuţiile după sessi-
unea parohială ce o va beneficia şi va catechizâ atât 
la şcoala noastră confesională, cât şi la cea de stat 
fără a ţinea cont la vr'o remuneraţie pentru aceasta. 
Alesul va substitui pe parohul-protopop din loc în paro
hie, când acesta va fi bolnav ori va escurge în afaceri 
oficioasă în tract, fără a avea drept a reflectă pentru 
aceasta la vr'o remuneraţie. 

Recursele adjustate cu documentele de lipsă şi 
adresate comitetului parohial de aici, se vor aşterne 
oficiului protopopesc în Chişineu, (Kisjeno) în terminul 
concursual, având recurenţii a se prezentă în s. fbise-
rică de aici pentru a-şi arătă desteritatea în oratorie şi 
cântare, ţinând cont de dispoziţiile §-ului 20 din Re
gulamentul pentru parohii. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ort. rom. din 
Chişineu, ţinută la 4/17 octomvrie 1909. 

Mihaiu Veliciu, loan Caba, 
preşedinte. notar. 

în conţelegere cu: Demetriu Muscan, adm. ppesc. 
—•— 3—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei de învăţător la cla
sele superioare din Utvin (protoprezbiteratul Timişorii) 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele anuale sunt: 1. salar fundamental 
1000 coroane : 2. locuinţă din 2 odăi podite, cuină, 
cămară grajd şi grădină aflătoare la şcoală; 3. pentru 
conferinţe 20 coroane; 4. pentru scripturisticâ 10 cor; 
5 . dela înmormântări 1 coroană, iar dacă mortul va 
fi dus in s. biserică, 2 coroane: dela parastase şi dela 
sfinţirea caselor 1 cor. 

Cvincvenalele la vremea sa se vor cere dela stat. 
Alesul învăţător este obligat a provedeâ şi conduce 
strana şi a instruâ elevii în cântările bisericeşti. Re
flectanţii sunt îndatoraţi a se prezentă în vre-o dumi
necă ori sărbătoare în s. biserică, spre a-şi arătă des
teritatea în cant şi tipic. Recursele adresate comite
tului parohial sunt a se aşterne la Prea On. oficiu 
pprezbiteral în Timişoara (Temesvâr Gyârvâros). 

Dat din şedinţa comitetul parohial ţinută în Utvin 
la 30 noemvre 1909. Comitetul parohial. 
Cu consenzul pprezb.: Dr. Tr. Putici inspector de scoale. 

—•— 3—3 
Pe baza ordinaţiunii Venerabilului'Consistor din 

Arad Nr. 7459/909 prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala" pentru îndeplinirea postului în-
văţătoresc dela şcoala cu clasele superioare (UI—VI) din 
Cenadul-unguresc. 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: 
a) salar fundamental 1000 coroaneeşi cvincvenilele 
prescrise de lege; b) pentru încălziră salei de învă-
mânt 3 stângini de lemne cu acel deobligământ, ca 
învăţătorul să provadă şcoala cu încălzitul trebuincios 
în tot decursul anului, fără ca eventual să pretindă 
dela comuna bisericească mai mult; c) cvartir liber cu 
2 odăi, cuină, cămară, grădină şi celelalte aparţină
toare; d) pentru conferinţe 36 coroane ; e) scripturisticâ 
10 coroane ; f) pentru curăţirea odăilor învâţătoreşti 
12 cor. ; g) dela înmormântări, parastase şi cununii, 
unde va fi poftit, stolele uzuale. 

Alegândul învăţător va avea a instruâ pe elevi 
în cântările bisericeşti şi a conduce strana dreaptă, a 
ţine şcoala de repetiţie fără altă remuneraţie. 

Recursele, adjustate conform dispoziţiunilor regula
mentare, adresate comitetului parohial din Cenadul-ung., 
se vor înainta Prea Onorotului oficiu protopopesc din 
Arad până la terminul legal, având recurenţii a se 
prezenta în acest timp, în\eutarea Duminecă ori sărbă
toare în sfânta biserică din Cenadul-ung. spre a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Cenadul-unguresc, din şedinţa extraordinară a 
comitetului parohial gr. or. rom. ţinută la 5/18 Decemvrie 
1909. 

Dimitrie Maghiar t Pavel Dârlea 
preş. com. paroh. înv., not. com. paroh 

Cu consensul ' pprezb.: Vasile Beleş insp. de scoale 
- • - 3 - 3 

Licitaţiune minuendă. 
Pe baza încuviinţării Ven. Consistor de sub Nr. 

3442 — 1909 de dto 28 Mai (10 Iuniej se publică 
licitaţiune minuendă, pentru reedificarea naiei^ sftei 
biserici din comuna Mânerău protopopiatul Ienopolei 
(Boroşineu) cu preţul de exlamare 7850 cor. 22 fii. — 
pe ziua de 2i Ianuar c. v. 6 Faur n. 1910 la 11 ore, 
în localitatea şcoalei din loc. 

Licitanţii au să depună ca vadiu 10 % din preţul 
de strigare, în numârar ori papire de valoare acceptabile. 

• Planul, preliminarul de spese şi condiţiile de lici
tare să pot vedea la oficiul parohial din loc. 

Comuna bis. îşi rezervă dreptul, de a da lucrarea 
spre ezecutare aceluia dintre licitanţi în care va avea 
mai multă încredere. 

Licitanţii nu-şi pot forma drept Ia diurne şi spese 
de călătorie. 

Contractul încheiat, pentru întreprinzător va fi 
valabil îndată după subscriere, pentru comuna bis. 
numai după aprobarea Ven. Consistor. 

Dat. din şedinţa comitetului parohial gr. ort. rom* 
uip Mânerău, ţinută la 6/19 decemvrie 1909. 

Romul Popoviciu Toma Sirca 
paroh, preşed. com. par. not. com. par. 
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